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Постановка проблеми. У XXI с. соціально-економіч-
ний прогрес України та інших країн світу, спрямований 
на інтенсивне економічне зростання, призвів до небу-
валого негативного впливу на довкілля. Обмеженість 
природних ресурсів та їх здатності до самовідновлення 
стали очевидними на тлі ростучої економічної могутно-
сті, яка виявилася руйнівною для біосфери та людства. 
Розв’язання існуючих протиріч сьогодні можливе тільки 
в рамках сталого соціально-економічного розвитку, який 
не підриває свою природну основу, тобто в контексті 
всебічного стійкого розвитку.

Сільськогосподарський комплекс є ключовою 
галуззю в реальній економіці, де його ефективний 
і обдуманий розвиток становить основу продовольчої 
та екологічної стабільності кожної держави. Нещодавно 
ця сфера перетворилася з непродуктивного елемента 
у провідну силу світової економіки, демонструючи за 
останнє десятиліття зростаючу економічну вигідність 
аграрного виробництва, збільшення інноваційної актив-
ності та високу інвестиційну привабливість. Враховуючи 
значення сільського господарства у підвищенні добро-
буту населення, виникає потреба у розробці моделі, 
яка б сприяла стабільному розвитку цієї галузі. У порів-
нянні з іншими секторами економіки, стабільність сіль-
ського господарства включає не менше п’яти основних 
напрямів розвитку, які тісно пов’язані з ключовими 
завданнями сільського господарства. До них належать: 
1) збільшення продуктивності в аграрній сфері; 2) ефек-
тивне використання ресурсного потенціалу, включаючи 
земельні, трудові, фінансові ресурси; 3) створення аль-
тернативних (не сільськогосподарських) можливостей 
працевлаштування у сільській місцевості; 4) забезпе-
чення екологічної безпеки та поліпшення стану навко-
лишнього середовища; 5) виробництво нематеріальних 
благ та послуг у сільських районах.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика стабільного розвитку сільського госпо-
дарства висвітлена у працях наступних авторів: 
Фурдичк, О. [4], Гунько Л. [5]. Тема системного пере-
ходу аграрного сектору та сільських регіонів до стій-
кого розвитку, що базується на інтегрованому соці-
ально-екологічно-економічному підході, аналізується 
в наукових дослідженнях: Багорка М., Сергієнко А. [2], 
Сітковська А., Масляєва О. [10], Орсіні С., Падел С., 
Лемпкін Н. [15].

В контексті української наукової думки, питання біо-
логізації сільського господарства розглядається з двох 
боків: як найоптимальніший метод землеробства (біоло-
гічне аграрне виробництво): Василенко І., Чупринов Є. 
[3], Кононенко Ж. [7], Андрєєва Н., Хумарова Н., 
Ніколайчук Т. [13] та як один із ключових аспектів у сис-
темі стійкого розвитку сільського господарства та сіль-
ських територій (стабільне сільське господарство). 
Автори рекомендують запровадження окремих мето-
дів біологізації, подібних до тих, що використовуються 
в органічному аграрному секторі, включаючи сівозміни, 
вирощування однорічних та багаторічних трав як сиде-
ратів, використання в якості добрив відходів виробни-
цтва (наприклад, соломи), застосування органічних 
добрив (включаючи нетрадиційні) тощо.

Мета. Основною метою дослідження є оцінка впливу 
стійкого, біодинамічного та органічного аграрного госпо-
дарства на екологічні аспекти, з урахуванням їхнього 
потенціалу для підвищення екологічної стійкості та 
сприяння здоровому харчуванню.

Задачі дослідження:
– дослідити концепції та практики стійкого, біоди-

намічного та органічного сільського господарства та їх 
вплив на екологічні аспекти харчування.

– оцінити ефективність цих підходів у вирішенні 
проблем екологічної стійкості в аграрному секторі.

– проаналізувати вплив стійкого, біодинамічного та 
органічного сільського господарства на якість та безпеч-
ність продукції харчування.

– розглянути роль цих підходів у підвищенні 
рівня здорового харчування та їхній вплив на здоров’я 
людини.

Результати досліджень.
1. Стійке сільське господарство. Індустріальні під-

ходи в сільському господарстві виникли як відповідь 
на потребу забезпечення харчуванням зростаючого 
світового населення, оскільки вони забезпечують вищі 
показники урожайності різних сільськогосподарських 
культур. Однак важливо усвідомити, що концепція 
здорового харчування включає не лише виробництво 
великих обсягів органічних продуктів. Істотне значення 
має також асортимент харчових продуктів та вплив їх 
виробництва на добробут тварин та людей, які займа-
ються аграрною діяльністю [2]. Висока продуктивність 
індустріального сільського господарства приносить 
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Таблиця 1
Провідні складові існування сталого сільського господарства

Складові Технологічний опис
Скорочення чи 
ліквідація синтетичних 
ресурсів

Може включати в себе відмову від використання пестицидів і гербіцидів, використання релікто-
вого або збереженого насіння замість покращеного гібридного, ротацію сільськогосподарських 
культур для скорочення популяцій шкідників і, де це можливо і доцільно, використання ручних, 
а не механізованих методів збирання врожаю для скорочення використання викопного палива

Захист та регенерація 
ґрунту

Означає посадку покривних культур, щоб уникнути впливу на голий ґрунт елементів, збільшення 
органічної речовини за рахунок використання компосту та зелених гнойових культур, а також 
скорочення або уникнення обробітку ґрунту.

Заохочення корисної 
біорізноманіття

Включає відмову від токсичних ресурсів, посадку несільськогосподарської рослинності для 
залучення запилювачів і заохочення хижаків-шкідників, а також інтеграцію лісового господар-
ства в сільське господарство, де це можливо

Джерело: сформовано авторами за [3, 6]

значні негативні наслідки для здоров’я тварин, людини 
та довкілля, створюючи ризики, які можуть підірвати 
майбутню продуктивність.

Земля є закритою системою, де природні процеси 
безперервно перетворюють енергію з однієї форми 
життя в іншу. Проте застосування індустріальних 
методів у сільському господарстві може порушити цю 
замкнуту систему, завдаючи шкоди екосистемам та ста-
новлячи загрозу для здоров’я людини. Індустріальне 
аграрне господарство може викликати забруднення як 
поверхневих, так і ґрунтових вод, що негативно впливає 
на здоров’я людей. Під час вирощування сільськогоспо-
дарських культур, використання хімічних добрив може 
спричинити забруднення водних ресурсів, коли забруд-
нені ґрунти потрапляють з полів до прилеглих річок, 
озер і струмків [12].

Відходи тваринництва становлять значний фактор 
забруднення повітря, що впливає на здоров’я як сіль-
ськогосподарських працівників, так і жителів сільсько-
господарських регіонів. Промислове сільське госпо-
дарство вдається до використання агрохімікатів, як-от 
пестицидів та гербіцидів, для боротьби з комахами, 
шкідниками та бур’янами, які можуть шкодити врожаю. 
Проте деякі з цих хімічних речовин шкодять не лише 
цільовим організмам, а й іншим живим істотам.

Стале аграрне господарство полягає у застосуванні 
принципів та методик, які виключають можливу шкоду 
для людини, тварин та довкілля при виробництві харчо-
вих продуктів. На відміну від використання природних 
систем для власної користі, стале сільське господарство 
сприяє збереженню та підсиленню екосистемних функ-
цій як на території ферм, так і поза їх межами. Такий 
підхід може забезпечити зростання економічної стійко-
сті, створити нові можливості для фермерів та сільських 
громад, покращити умови життя сільськогосподарських 
та диких тварин, а також сприяти поліпшенню охорони 
навколишнього середовища, що в свою чергу сприя-
тиме формуванню більш здорового суспільства [1].

Стале аграрне господарство сприяє збереженню 
ключових ресурсів, таких як ґрунт і вода, та може 
стати катализатором процвітання місцевої економіки. 
Використання перевірених часом методів виробництва 
харчових продуктів та втілення екологічних принципів 
у керування землею та ресурсами може сприяти ство-
ренню справедливої та стійкої продовольчої системи. 

«Стійкість» охоплює багато аспектів, і стале сільське 
господарство може позитивно впливати на широкий 
спектр пов’язаних між собою питань, від охорони при-
родних ресурсів до поліпшення здоров’я окремих осіб 
та громад. Такий підхід пропонує рішення для усунення 
негативних наслідків індустріальної продовольчої сис-
теми на здоров’я. Продукти промислового виробництва 
зазвичай містять менше поживних речовин порівняно 
з продукцією невеликих сільських господарств, оскільки 
індустріальні продукти та їх інгредієнти зазнають знач-
ної обробки перед тим, як потрапити до споживача [4].

Промислово вироблені харчові продукти розробля-
ються з огляду на стандартизацію, упаковуються та 
зберігаються таким чином, щоб вони могли витриму-
вати довгі транспортування та зберігатися на полицях 
магазинів протягом тривалого часу до їх споживання. 
У прагненні до максимізації короткострокового при-
бутку, корпорації часто надають перевагу підвищенню 
урожайності, зовнішньому вигляду продуктів та термі-
нам їх зберігання, не звертаючи увагу на оптимальне 
харчування та здоров’я.

Практика сталого сільського господарства засно-
вана на роботі у гармонії з природними процесами ланд-
шафту та віддає пріоритет довгостроковому здоров’ю 
всієї екосистеми. Хоча універсальний підхід до сталого 
ведення сільського господарства відсутній, існує ряд 
методів, які складають основу сталого аграрного госпо-
дарства (табл. 1).

Методи сталого аграрного господарства зосере-
джені на вирощуванні здорових та поживних продуктів 
для локальних харчових ланцюгів, наприклад, шля-
хом покращення якості ґрунту. Ефективне управління 
родючістю ґрунту та циклом поживних речовин є клю-
човими для забезпечення високого рівня вмісту вітамі-
нів та мінералів у вирощених культурах [3]. Продукція, 
отримана в рамках сталого сільського господарства, 
повинна бути вільною від небезпечних агрохімікатів, 
включаючи пестициди, антибіотики та штучні добрива.

2. Біодинамічне сільське господарство.
Особливістю біодинамічного аграрного господарства 

є гармонізація виробничих циклів не лише з земними, 
але й з космічними ритмами. У фундаменті органо-біо-
логічного землеробства лежить прагнення до створення 
«живого та здорового ґрунту», шляхом підтримки та сти-
мулювання активності його мікрофлори. Господарство 
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сприймається як єдиний організм, де чітко налагоджені 
цикли та кругообіг поживних речовин, узгоджуючись із 
природною екосистемою.

На сучасному етапі біоземлеробство та агроланд-
шафтне проектування виступають перспективними 
сферами в сільськогосподарській діяльності, що дають 
змогу не тільки вирощувати екологічно чисту продукцію 
та розвивати рекреаційні можливості, але й сприяють 
збереженню ландшафтної та біологічної різноманітно-
сті, а також істотно зменшують кількість забруднювачів, 
що потрапляють у навколишнє середовище.

Ключові принципи біодинамічного (органічного) зем-
леробства, які спрямовані на вирощування продукції, 
що підходить для дитячого, лікувального та профілак-
тичного харчування, включають [3, 11]:

– розміщення біоземлеробських господарств на 
ділянках, вільних від забруднення;

– використання технологій вирощування сільсько-
господарських культур без використання пестицидів;

– захист посівів від бур’янів за допомогою агро-
технічних заходів, таких як культивація, використання 
напівпари, а також посіви пожнивних сидератів з алело-
патичним впливом на бур’яни;

– захист посівів від шкідників та хвороб за допо-
могою агротехнічних, профілактичних та біологічних 
методів;

– впровадження технічного оснащення для ґрунто-
захисних технологій біоземлеробства, включно із вико-
ристанням широкозахоплювальних важких дискових 
борін та культиваторів для обробки ґрунту не глибше 
4–5 см, кільчасто-шпорових котків, зернових пресо-
вих сівалок чи сівалок для прямої сівби; мульчування 
поверхні ґрунту пожнивними залишками;

– мінімізація обробки ґрунту призводить до збіль-
шення обороту біогенних елементів у малому біологіч-
ному кругообігу, приблизно 500 кг/га, включаючи азот, 
фосфор, калій, з одночасним вилученням з продукції 
(зерно, молоко, м’ясо) близько 50–70 кг/га цих елемен-
тів щорічно;

– відновлення родючості ґрунтів шляхом викори-
стання органічних добрив (наприклад, гною, пожнивних 
сидератів), уникаючи застосування синтетичних міне-
ральних добрив;

– використання меліорантів-детоксикаторів для 
зменшення переходу забруднювачів з ґрунту у продук-
цію при невеликому рівні забруднення ґрунту у рамках 
технологій вирощування.

Ефективність запровадження зазначених методів 
землеробства буде забезпечена за умови дотримання 
науково обґрунтованих та чітко визначених технік, які 
відповідають концепції біоземлеробства.

Під час розробки методів біоземлеробства необхідно 
враховувати зональний принцип. Імплементація біозем-
леробства має включати оцінку ландшафтних особли-
востей території, де знаходиться господарство, з ура-
хуванням рельєфу, ступеня розчленованості території, 
лісистості та рівня обробки земель. Ерозійні процеси 
можуть спричинити переміщення дрібнозему та ксено-
біотиків із вододілів до нижніх рівнів рельєфу, що веде 
до забруднення ґрунтів та рослинної продукції. Тому 

потрібно розробити та реалізувати заходи для ство-
рення екологічно стабільних агроландшафтів. Це під-
тверджує, що масове запровадження біоземлеробства 
можливе лише з дотриманням відповідних підготовчих 
заходів, спрямованих на реалізацію його концепції [7].

Основні принципи органічного аграрного господар-
ства охоплюють здоров’я, екологію, турботу та спра-
ведливість. Ці принципи були розроблені Міжнародною 
організацією рухів за органічне аграрне господарство 
з урахуванням можливості їх застосування на глобаль-
ному рівні та спрямовані на розвиток органічного руху 
у всій його багатоманітності.

Авторами були розроблені критерії, за якими сіль-
ськогосподарська практика вважається органічною. Ці 
критерії включають: виробництво продукції без викори-
стання пестицидів, інсектицидів, синтетичних добрив, 
ГМО, стимуляторів росту, гормональних препаратів, 
антибіотиків; виробництво продукції без використання 
іонізуючого випромінювання; виробництво продукції 
з урахуванням фізіологічних та поведінкових потреб 
тварин, а також умова проведення регулярної інспекції 
(яка контролює весь процес виробництва, а не лише кін-
цевий результат) та сертифікації. Право на маркування 
продукції як: «екологічно чистий продукт», «екологічно 
безпечний продукт», «натуральний продукт» (відпо-
відно до законодавства країни) виробник отримує тільки 
після проходження відповідної сертифікації.

3. Органічне сільське господарство.
Термін «органічне сільське господарство» або орга-

нічне землеробство та тваринництво визначає підходи 
до виробництва сільськогосподарської продукції, які 
передбачають свідому мінімізацію використання штуч-
них (синтетичних) засобів, таких як добрива, пестициди, 
стимулятори росту та кормові добавки. Замість цього, 
де це можливо, використовуються природні альтерна-
тиви, такі як гній, сидерати. Також активно впроваджу-
ються сівозміни та спеціальні методи обробки ґрунту 
для підвищення урожайності.

Органічне сільське господарство є системою вироб-
ництва, яка підтримує здоров’я ґрунтів, екосистем та 
людей. Вона базується на екологічних процесах, біоріз-
номанітті та природних циклах, притаманних місцевим 
умовам, та уникає використання шкідливих ресурсів. 
Органічне сільське господарство поєднує в собі тради-
ції, інновації та наукові досягнення, щоб поліпшити стан 
навколишнього середовища, розвивати справедливі 
відносини та забезпечити гідний рівень життя [9].

Виробництво органічних продуктів харчування 
є однією з найбільш швидкозростаючих сфер світової 
економіки. Органічне (екологічне, біологічне) сільське 
господарство – це спосіб ведення аграрної діяльності, 
який передбачає значне зменшення (до 98%) засто-
сування синтетичних добрив, пестицидів, регуляторів 
росту рослин, кормових добавок, антибіотиків. Цей під-
хід є однією з альтернативних моделей розвитку зем-
леробства, що підтримує його високу продуктивність та 
екологічну безпеку (табл. 2) [10].

Органічне сільське господарство спрямоване на 
довгострокове збереження здоров’я рослин, тварин, 
ґрунту, людини та планети загалом. Для підвищення 
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урожайності, забезпечення мінерального живлення 
культурних рослин, боротьби з шкідниками та бур’я-
нами воно включає активне використання сівозмін, 
органічних добрив (гній, компости, пожнивні залишки), 
сидератів (зелених добрив – рослин, що вирощуються 
для внесення в ґрунт з метою покращення його струк-
тури, збагачення азотом і придушення бур’янів) та 
різних безпечних методів обробки ґрунту.Органічне 
аграрне виробництво прагне гармонізувати потреби 
людства у вирощених продуктах харчування із зако-
нами природи, інтегруючи цю галузь у екосистему. На 
відміну від індустріального сільського господарства, 
що намагається змінити природу та підпорядкувати 
її потребам високої продуктивності, часто за рахунок 
шкоди природі та людям, органічне виробництво під-
креслює гармонію із природними процесами.

Сьогодні принципи органічного землеробства вважа-
ються фундаментом для розвитку цієї сфери по всьому 
світу [14]. Принцип здоров’я полягає в тому, що орга-
нічне аграрне господарство повинне сприяти збере-
женню та підвищенню здоров’я ґрунтів, рослин, тварин, 
людей та планети як цілісного і нероздільного організму. 
Принцип екології означає, що органічне аграрне госпо-
дарство має базуватися на принципах існування при-
родних екосистем і циклів, працюючи в гармонії з ними 
та підтримуючи їх. Принцип справедливості вимагає, 
щоб органічне сільське господарство було засноване 
на відносинах, що забезпечують справедливість, вра-
ховуючи загальне довкілля та життєві шанси. Принцип 
турботи вимагає, щоб управління органічним аграрним 
господарством було обережним та відповідальним, 
з метою захисту здоров’я та добробуту поточних та май-
бутніх поколінь, а також довкілля [5].

Методи органічного аграрного господарства базу-
ються на принципах біологічної синергії [12, 15]:

1. відмова від застосування фунгіцидів, гербіцидів, 
штучних добрив та антибіотиків;

2. використання органічних відходів тварин та рос-
лин як джерела добрив;

3. застосування сівозміни для підтримки та покра-
щення родючості ґрунтів;

4. використання біологічних методів захисту 
рослин;

5. реалізація інтегрованої системи землеробства 
та тваринництва, де рослинництво забезпечує корм для 
тварин, а тваринництво – органічні добрива для рослин.

У сфері тваринництва основою органічного госпо-
дарювання є відмова від постійного утримання тварин 
у стійлах, забезпечення обов’язкового випасу худоби, 
не використання синтетичних кормових добавок та 
гормонів, а також заборона на профілактичне викори-
стання антибіотиків [4].

Дослідження в області вегетації виявило, що орга-
нічні методи вирощування зернових та сої забезпечу-
ють рівень урожайності, аналогічний до традиційних 
методів, проте з меншими енергетичними витратами 
на виробництво добрив та без накопичення гербіцидів 
у ґрунті. Паралельно, швейцарське дослідження вказує 
на зниження врожайності на 20% у порівнянні з тради-
ційними методами, при цьому зафіксовано зменшення 
енергетичних витрат на добрива на 60% та на пести-
циди на 98%. Згідно з порівняльними даними, отри-
маними американськими прихильниками органічного 
землеробства, урожайність при органічних методах ста-
новить в середньому 97–100% від урожайності, отрима-
ної за допомогою традиційних методів [13]. Усі практики 

Таблиця 2
Рухомі фактори переходу на органічні методи господарювання

№ у рослинництві у тваринництві
1. використання принципів біологічної синергії. – видовідповідний спосіб використання свійської 

худоби.
2. – відмова від використання фунгіцидів, гербіцидів, 

штучних добрив та антибіотиків виключає використання 
хімічно синтезованих речовин, консервантів, штучних 
барвників, гормонів, антибіотиків, ароматизаторів, ста-
білізаторів, підсилювачів смаку, кольору, стимуляторів 
росту;

– відмова від цілорічного стійлового утримання;

3. – застосування рослинних відходів як добрив; – обов’язковий випас худоби на природних пасовищах ;
4. – використання сівозміни для відновлення ґрунту; – невикористання синтетичних кормових добавок та 

гормонів;
5. – Застосування біологічних способів захисту рослин ; – заборона на превентивне використання антибіотиків 

та гормонів росту;
6. – використання замкнутого циклу землеробство-скотар-

ство (рослинництво – корм, скотарство – добрива);
– застосування стійких до захворювань та найбільш 
адаптованих до місцевих умов проживання;

7. – абсолютна заборона на використання ГМО. – використання замкнутого циклу землеробство скотар-
ство (рослинництво – корм, скотарство – добрива);

8. – підтримка різноманітності видів, залучених 
у виробництво;

9. – абсолютна заборона на використання у розведенні 
тварин генної інженерії.

Джерело: сформовано авторами за [2, 8, 10]
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органічного сільського господарства ґрунтуються на 
концепції біологічної синергії:

1. відмова від використання синтетичних засобів 
захисту рослин, заміна їх природними аналогами;

2. використання органічних речовин у аграр-
ній діяльності (гній, рослинні залишки тощо) в якості 
добрив;

3. жорстке дотримання сівозміни для боротьби 
з бур’янами та шкідниками, а також для відновлення 
родючості ґрунтів;

4. ведення господарства за принципом замкненого 
циклу рослинництва та тваринництва, де рослинництво 
забезпечує тварин кормом, а тваринництво – органіч-
ними добривами для полів. Хоча використання швид-
корозчинних синтетичних пестицидів та добрив є забо-
роненим, у випадках високого ризику втрати врожаю 
та неефективності біологічних методів, можливе епізо-
дичне використання хімічних засобів.

В органічному тваринництві, крім відмови від синте-
тичних харчових добавок, стимуляторів і гормонів, також 
передбачається утримання тварин у природно набли-
жених умовах. Наприклад, для великої рогатої худоби 
у літній період обов’язковий випас на природних пасови-
щах, а цілорічне стійлове утримання є неприпустимим.

Важливим елементом у процесі ведення органічного 
землеробства є сертифікація, яка не лише констатує 
факт застосування або не застосування добрив, пести-
цидів тощо, а й поглиблене вивчення всіх продуктів 
та напівпродуктів насамперед за хімічним складом та 
енергетичними характеристиками.

Висновки. Отже, сталий розвиток сільського госпо-
дарства сприяє збереженню природних ресурсів для їх 
використання майбутніми поколіннями. Сталі аграрні 
методи спрямовані на захист і створення родючих ґрун-
тів, що є ключовим для ефективного росту сільсько-
господарських культур. Вони ефективно використову-
ють ресурси прісної води і забезпечують, що вода, що 
стікає, залишається чистою від токсичних забрудню-
вачів, коли тече до інших екосистем або споживачів. 
Також стале сільське господарство зменшує залежність 
від синтетичних добрив та пестицидів, сприяє різнома-
нітності рослинного життя через сівозміни та висаджу-
вання різних видів корисних несільськогосподарських 
рослин на краях полів. Всі ці дії допомагають підтриму-
вати здорове, біорізноманітне середовище на фермах 
та їх оточенні. Щоб досягти стійкості, сільське господар-
ство повинне задовольняти потреби сучасних та май-
бутніх поколінь, одночасно забезпечуючи економічну 
рентабельність, екологічну чистоту та соціальну та еко-
номічну справедливість.

Розвиток біодинамічного і органічного аграрного 
господарства не тільки сприяє виробництву продуктів, 
корисних для здоров’я людини, але й відіграє важливу 
роль у збереженні якості довкілля та зміцненні еко-
логічної, соціальної та економічної стійкості країни. 
Економічне благополуччя, досягнуте за рахунок шкоди 
навколишньому середовищу, становить загрозу для 
біологічного існування людини, її фізичного та психіч-
ного здоров’я, а також здоров’я майбутніх поколінь. 
Врахування екологічних стандартів є критично важли-

вим для здоров’я нації, тому без їх дотримання немож-
ливо говорити про економічну ефективність аграрного 
сектору. У сільському господарстві це особливо акту-
ально, оскільки ця галузь в сучасних умовах відіграє 
ключову роль у забезпеченні продовольчої безпеки 
країни в контексті політики імпортозаміщення, що про-
водиться урядом. Інтенсивний розвиток органічного 
аграрного господарства, з урахуванням екологічних 
стандартів і природних особливостей земельних ресур-
сів, повинен стати основним принципом подальшого 
розвитку сільського господарства.
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Резніченко В.П., Коломієць Л.В., Тунік Т.М. 
Екологічні аспекти харчування: стійке, біодинамічне 
та органічне сільське господарство

Мета. Оцінити вплив стійкого, біодинамічного та орга-
нічного аграрного господарства на екологічні аспекти, 
з урахуванням їхнього потенціалу для підвищення еко-
логічної стійкості та сприяння здоровому харчуванню. 
Методи. Аналітичний огляд для здійснення всебічного 
аналізу наукових джерел, публікацій та звітів, що стосу-
ються стійкого, біодинамічного та органічного сільського 
господарства, а також їх впливу на екологічні аспекти 
харчування; компаративний аналіз з метою порівняння 
ефективності стійкого, біодинамічного та органічного 
методів ведення аграрного господарства з традицій-
ними методами в аспектах екологічної стійкості та якості 
продукції харчування; метод моделювання для оцінки 
майбутнього розвитку органічного сільського господар-
ства та його впливу на екологічні аспекти харчування. 
Результати. Розглянуто аспекти сталого, біодинаміч-
ного та органічного сільського господарства, аналізу-
ючи їх вплив на довкілля, якість харчування та здоров’я 
людства. Основна увага приділяється недолікам інду-
стріального сільського господарства, яке, незважаючи 
на високі показники урожайності, негативно впливає на 
здоров’я тварин, людини та довкілля. Розглянуто стале, 
біодинамічне та органічне сільське аграрне господар-
ство як альтернатива, яка включає застосування прин-
ципів та методик, спрямованих на мінімізацію шкоди для 
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людини, тварин та довкілля. Обгрунтовано важливість 
переходу до сталого, біодинамічного та органічного 
сільського господарства для забезпечення екологічної 
безпеки, здорового харчування та стійкого розвитку 
суспільства. Висновки. Стійке сільське господарство 
відіграє ключову роль у збереженні природних ресурсів 
для використання майбутніми поколіннями, створюючи 
родючі ґрунти, що є важливим для ефективного росту 
продовольчих культур. Використання стійких аграрних 
методів дозволяє ефективно використовувати ресурси 
прісної води та забезпечувати її чистоту від токсичних 
забруднювачів для інших екосистем та споживачів. 
Стійке сільське господарство зменшує залежність від 
синтетичних добрив та пестицидів та сприяє різно-
манітності рослинного життя. Забезпечення стійкості 
сільського господарства має включати в себе не тільки 
економічну рентабельність, але й екологічну чистоту 
та соціальну та економічну справедливість. Розвиток 
біодинамічного та органічного аграрного господарства 
сприяє не лише виробництву здорових продуктів, але 
й зміцненню екологічної, соціальної та економічної стій-
кості країни.

Ключові слова: стале аграрне господарство, біоди-
намічне виробництво, органічне землеробство, біоріз-
номаніття, екологічні стандарти, харчові продукти.

Reznichenko V.P., Kolomiiets L.V., Tunik Т.M. 
Ecological aspects of nutrition: sustainable, biodynamic 
and organic agriculture

Purpose. Assess the impact of sustainable, biody-
namic and organic agriculture on environmental aspects, 
taking into account their potential to increase environmen-
tal sustainability and promote healthy eating. Methods. 
Analytical review to carry out a comprehensive analysis 
of scientific sources, publications and reports related to 
sustainable, biodynamic and organic agriculture, as well 
as their impact on ecological aspects of nutrition; compar-

ative analysis to compare the effectiveness of sustainable, 
biodynamic and organic farming methods with traditional 
methods in terms of environmental sustainability and qual-
ity of food products; a modeling method for assessing the 
future development of organic agriculture and its impact 
on the ecological aspects of nutrition. Results. Aspects of 
sustainable, biodynamic and organic agriculture are con-
sidered, analyzing their impact on the environment, food 
quality and human health. The main attention is paid to 
the shortcomings of industrial agriculture, which, despite 
high productivity indicators, negatively affects the health 
of animals, people and the environment. Considered sus-
tainable, biodynamic and organic agriculture as an alter-
native, which includes the application of principles and 
methods aimed at minimizing harm to humans, animals 
and the environment. The importance of the transition to 
sustainable, biodynamic and organic agriculture to ensure 
environmental safety, healthy nutrition and sustainable 
development of society is substantiated. Conclusions. 
Sustainable agriculture plays a key role in preserving nat-
ural resources for the use of future generations by creat-
ing fertile soils that are essential for the efficient growth of 
food crops. The use of sustainable agricultural methods 
makes it possible to efficiently use fresh water resources 
and ensure its purity from toxic pollutants for other eco-
systems and consumers. Sustainable agriculture reduces 
dependence on synthetic fertilizers and pesticides and 
promotes a diversity of plant life. Ensuring the sustaina-
bility of agriculture must include not only economic profit-
ability, but also environmental cleanliness and social and 
economic justice. The development of biodynamic and 
organic agriculture contributes not only to the production 
of healthy products, but also to strengthening the ecologi-
cal, social and economic stability of the country.

Key words: sustainable agriculture, biodynamic pro-
duction, organic farming, biodiversity, ecological standards, 
food products.


